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¢ A massa de um aglomerado de galixias, como Coma por exemplo, pode
ser estimacda a partir da dispersao de velocidades radiais, da ordem de
977 km.s~! | e da sua dimensdo radial, da ordem de 3 Mpc. Utilize
estas informacoes |, e o teorema do Virial,

Mv? = GM?

para mostrar que a massa deste aglomerado é da ordem de 3 x 10'* M_.
Se 0 modelo mais adequado do Universo for o de 2 = 1 qual seria
a massa esperada dentro desta dimensio radial? O que vocé pode
concluir a partir desta comparacio 7

¢ A luminosidade integrada do aglomerado de Coma é da ordem de
10" L. Supondo que a nossa Galdxia seja tipica, 10 Lg, qual se-
ria o niimero esperado desta classe de objetos neste aglomerado?

A taxa de encontros sofrida por um objeto de teste pode ser expressa
por dNgq/dt =~ nEVy,,, onde n é a densidade volumétrica de objetos
no meio, & = 7p® a seccio de choque e Viisp a dispersao de velocidades.
(uantos encontros proximos, com separacies da ordem de 100 Kpe,
cada objeto deve ter sofrido durante a idade de Hubble?

e Faca uma expansao em série até a segunda ordem das solucoes da
equaciao de Friedman para o caso ndo critico. Para {3y = 0.1, 1 e 10,
a partir de qual parimetro de escala as trés soluches passam a diferir
por mais de 1%7 Qual seria a idade do Universo e a densidade nesta
época?
Alpumas constantes iteis:
Constante gravitacional: G= 6.67259x10*dyn.cm®.¢~2

Massa solar: M.=1.989x10*g

Parsec : pe= 3.0857x10'"%cm



